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I. Description de la thématique  

La diversité1 et l’équité2 sont de plus en plus présents dans les débats du champ de la Comptabilité, 

du Contrôle et de l’Audit (CCA). Pendant longtemps, la profession comptable a été considérée 

comme «un environnement dominé par les hommes blancs de la classe moyenne» (Anderson-

Gough et al. 2005, p. 4803). C’est-à-dire que de nombreuses communautés qui différaient de la 

norme devaient faire face à des obstacles substantiels pour entrer et/ou progresser dans la 

profession comptable (Agrizzi et al. 2021; Annisette et Trivedi, 2013; Dambrin et Lambert, 2006, 

2008; Hammond et al. 2009; Rumens, 2016). En outre, les pratiques comptables courantes sont 

reconnues comme renforçant les systèmes patriarcaux et les pratiques hétéronormatives 

(Broadbent, 1998, Rumens, 2017). 

Plus récemment, la rhétorique de la diversité a pu être observée comme un « impératif 

commercial » pour les lieux d’exercice de la profession comptable (Lehman, 2019). Pour autant, 

de la discrimination persiste encore aujourd'hui (Bujaki et al. 2021 ; Kokot-Blamey, 2021; Lassou 

et al. 2021; Leiby et Madsen, 2017) et de nombreuses voix et communautés sont souvent utilisées 

symboliquement par les comités de diversité et la gouvernance des entreprises (Guldiken et al. 

2019).  

Ce Groupe Thématique sur la diversité et l'équité en CCA vise à soutenir des recherches, des 

pratiques d’enseignement et d’engagement innovants afin de mieux comprendre comment les 

métiers du chiffre, les pratiques comptables et leurs acteurs peuvent contribuer à améliorer la 

diversité pour atteindre la justice sociale et l'équité. La plupart des recherches et engagements dans 

le domaine de la durabilité se concentrent sur l'aspect environnemental de la durabilité par 

opposition à sa dimension sociale (par exemple, Sharma et Ruud, 2003). Ces défis sont d’actualité 

et apparaissent de plus en plus dans les discussions sur le rôle de la dimension sociale dans les 

rapports ESG - qui prennent de l'ampleur dans le milieu comptable.  

Plus centré sur les défis rencontrés par l’AFC, l’association regroupe de multiples chercheur.se.s 

de différents continents et de différents niveaux d'ancienneté, avec un besoin croissant pour un 

espace permettant l'émergence de voix multiples. Plus largement, nous visons la création d’une 

communauté de chercheur.se.s autour de ces enjeux, spécifiant ainsi l’originalité de ce groupe de 

travail. 

Mots-clés: diversité; équité; profession comptable 

 
1 « Variété des identités présentes dans une organisation, un groupe ou une société. La diversité se manifeste par des 

facteurs tels que la culture, l'ethnicité, la religion, le sexe, le genre, l'orientation sexuelle, l'âge, la langue, la scolarité, 

les capacités physiques et les handicaps, le statut familial ou le statut socioéconomique. » (Gouvernement du Canada 

- https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-

fra). 
2 « Principe qui consiste à tenir compte des expériences uniques et des différentes situations des personnes, et à leur 

assurer l'accès aux ressources et aux occasions nécessaires à l'obtention de résultats justes. L'équité vise l'élimination 

des disparités et des disproportions qui découlent des injustices et de l'oppression tant historiques que 

contemporaines. » (Gouvernement du Canada - https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-

diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-fra). 
3 Traduction de l’anglais par les auteurs du projet. 

https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-fra
https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-fra
https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-fra
https://www.noslangues-ourlanguages.gc.ca/fr/publications/equite-diversite-inclusion-equity-diversity-inclusion-fra
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II. Description du projet scientifique et objectifs scientifiques fixés au GT-AFC  

Ce Groupe Thématique sur la diversité et l'équité dans la comptabilité a pour principal projet de 

favoriser le développement de la recherche, de l’enseignement et de l’engagement à propos de la 

diversité en CCA. Nous suggérons ci-dessous plusieurs pistes thématiques qui nous serviront de 

base pour des projets de collaborations, sans que cette liste soit exhaustive :  

 

• Comprendre les défis structurels (e.g., les politiques, les pratiques), relationnels (e.g., la 

dynamique du pouvoir) et individuels (e.g., les préjugés, les croyances, les hypothèses) 

auxquels la profession comptable est confrontée dans ses efforts pour créer un 

environnement divers et équitable ; 

• Comprendre les enjeux auxquels les différentes communautés francophones dans le monde 

font face en CCA ; 

• Reconnaître et analyser les défis liés à l'intersectionnalité4 dans la comptabilité; 

• Comprendre les expériences historiques de diverses communautés en comptabilité et 

comment cette compréhension peut informer les pratiques futures de diversité et d’équité; 

• Explorer les enjeux sociaux pour la diversité dans les rapports ESG (Environnement, Social 

et Gouvernance). 

 

Un second objectif de ce groupe de travail serait de sensibiliser les chercheur.s.e.s ainsi que les 

doctorant.es et les étudiant.es à la notion de diversité en CCA. Cette sensibilisation pourrait 

contribuer à l’intégration des jeunes chercheur.se.s de la communauté francophone au sein de la 

communauté académique en CCA, en leur permettant de nouer des liens, créer plus facilement un 

réseau et sortir de leur potentiel isolement institutionnel et géographique. Dans cette continuité, 

nous souhaitons également promouvoir le doctorat dans le champ CCA, en particulier sur les 

questions de diversité, considérées comme majeures pour la Génération Z5 (Seemiller & Grace, 

2016) et les jeunes professionnel.le.s (Baudot et al. 2021). 

Enfin, ce Groupe Thématique vise à créer un espace de discussions pour les différentes 

communautés francophones. Ce type d’espace permettrait de favoriser la visibilité de ces 

différentes communautés qui sont souvent à la marge du système académie français et de soutenir 

l’émergence de nouvelles voix. 

 

 

III. Feuille de route, activités prévues à mettre en place progressivement sur les 4 

années de vie du GT-AFC et délivrables 

 

Session thématique au Congrès de l’AFC, bourse de participation au GT et création d’une 

communauté  

Les membres de ce groupe de travail seraient chargés de l’organisation et de l’animation d’une 

session thématique dédiée aux questions de la diversité et de l’équité en CCA lors des 4 prochains 

congrès de l’AFC. Nous visons à créer un espace pour que des projets et expériences divers 

 
4 L’intersectionnalité « considère les catégories de race, de classe, de sexe, de sexualité, de nation, de capacité, 

d'ethnicité et d'âge - entre autres - comme étant interreliées et se façonnant mutuellement les unes les autres » (Collins 

et Bridge, 2020, p. 11). 
5 Les Z sont nés après 1995. 
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puissent émerger (Ghio et al. 2022; Hammond, 2017; Hammond et al. 2021). Cet espace 

permettrait aux participant.e.s d’avoir un espace dédié afin de pouvoir exprimer librement et 

authentiquement leurs difficultés ainsi que de réfléchir aux défis persistants en CCA. Des 

évènements informels, par exemple après les sessions, sont envisagées, incluant des moments en 

ligne afin d’inclure les personnes n’ayant pas les moyens ou capacités d’être présents 

physiquement.  

 

Ateliers en ligne doctoraux et pour les jeunes chercheur.se.s 

Ce Groupe Thématique prévoit d’organiser des ateliers doctoraux et pour les jeunes chercheur.se.s 

en plus de ceux proposés par l’AFC. Nous envisageons d’organiser, par exemple, des rencontres 

en distanciel (en ligne via Zoom), afin de lever la plupart des contraintes logistiques et 

géographiques. Ces séminaires offriraient aux doctorant.e.s et jeunes chercheur.se.s plus de 

visibilité, surtout pour les communautés qui peuvent multiplier les difficultés (financements, visa, 

temps) lors du congrès de l’AFC. Le séminaire en ligne permettrait aussi aux étudiants de M2 

intéressés par une thèse en CCA d’appréhender des recherches sur la notion de diversité et d’équité. 

Une première édition pourrait être envisagée au début de l’année 2024.  

 

Ressources pédagogiques 

Ce groupe de travail se propose de créer des ressources pédagogiques intégrant davantage les 

éléments de la diversité et de l’équité (création d’études de cas par exemple). Ces dernières 

pourraient être utilisées comme supports de cours par les enseignants en CCA. Ce type de 

ressources est particulièrement important et répond à la demande croissante de plusieurs parties 

prenantes (y compris les organismes d’accréditation internationales) pour l’intégration des enjeux 

sociaux dans les cours en CCA. Par exemple, une section ressources pourrait être ajoutée sur le 

site de l’AFC, accessible aux membres. Des ateliers pourraient être organisés en collaboration avec 

le CSEAR6 (Centre de Recherche en Comptabilité Sociale et Environnementale) qui a lancé une 

proposition couvrant les enjeux de diversité et d’équité.  

 

Ouvrage et/ou écriture collective 

Ce groupe de travail pourrait aussi être à l’origine de potentielles publications collectives (par 

exemple, édition d’ouvrages collectifs et/ou tribune collective) présentant des histoires 

d’engagement sur la diversité et l’équité par des chercheur.se.s et des professionnel.le.s en CCA. 

Ce type de publication, au format potentiellement alternatif pour en garantir un accès le plus large 

possible (c’est-à-dire en open access7), représenterait un important témoignage des actions 

entreprises, aussi bien que les défis auxquels les personnes appartenant à des communautés 

marginalisées ont fait face pendant leur travail dans le milieu de la comptabilité. Cette production 

aurait pour objectif de lancer une dynamique capable de dépasser la temporalité du Groupe 

Thématique.  

 

 

  

 
6 https://csear.co.uk/  
7 Par exemple, l’ouvrage numérique Arjaliès, D.L., et al (2021) “Breaking Boundaries : (Counter) Accounts during 

the Pandemic-Letters to future generations” disponible sur https://ir.lib.uwo.ca/breaking-boundaries/  

https://csear.co.uk/
https://ir.lib.uwo.ca/breaking-boundaries/
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